

大型新闻策划

英模

你的力量



T03

台风呼啸涌起
浪排空 露出狰狞
平台的时间

退却可以
压缩成屈膝求
生的蜉蝣

冲上去
意味着生命与浪花
同行
黄群的初心选择了
义无反顾

由此
上演了七六〇所的
斗浪击风

黄群 宋月才 姜开斌
卷进了大海了
如同一朵朵晶莹的
浪花
拍打着恪尽职守的
光荣

文/商国华

身影

中国有句话叫蓬生麻中,不扶而直。意思是蓬草长在麻田里,不用扶持,自然挺直。比喻生活在好的环境里,就能得到健康成长。

辽宁就是这样一种环境。辽宁的土壤不仅感染着、塑造着每一个辽宁人,还让很多生活在这片土地上的外地人心生善念,做出种种壮举。

在黄群所在的研究所进行采访时,最打

动记者的是,虽然黄群到大连的时间不长,但每一个与他打过交道的人都对他赞赏有加。在所里的微信公众号上,同事们经常发表“我与身边英雄的小故事”,在大家追忆的点点滴滴中,不难看出,黄群是一个在工作上要求严格,在生活中平易近人的好领导、好同事。

研究所同事王彩玲回忆说,有一次自己撰写企业标准文案,黄群逐字逐句修改,包

括标点符号。“我们是搞标准化工作的,我们自己首先要‘标准’。”黄群的这句话,至今回荡在王彩玲的耳边。2017年8月初,程晶想请年假回老家看望父母。当时黄群来所里不久,程晶找他签字时有些紧张。黄群亲切地问他家里的情况,一边签字一边嘱咐,不管工作多忙,都要常回家看看。没想到,现在黄群再也无法回家看望老母亲了。说起这些,程晶的眼睛有些湿润。

我们所看到的每一位英模都是高大的,彰显光辉形象的。可行走在耀眼的光环背面,我们看到了一个个对祖国忠诚,对工作负责,对同事友爱的身影。这一束束映衬光环的微小,聚集力量,在辽宁营造出崇尚英模、学习英模的浓厚氛围。

善如芝兰,行若春风。我们有理由相信,在辽宁这片黑土地上,会诞生更多英模。

提示 TISHI

2018年,对中国船舶重工集团有限公司第七六〇研究所的每一个人来说是记忆深刻的一年。如今,黄群、宋月才、姜开斌英勇殉职的海面早已恢复平静,但海边弯曲变形的铁架仍在讲述着曾经发生在这里的不凡故事。黄群的办公室依然保持原状,办公桌下方的一盒方便面仿佛在等待他的归来。

黄群的办公室

本报记者 张昕 文摄



黄群的办公桌里,还有一桶未开启的方便面。

黄群办公室

办公桌里的方便面

黄群牺牲后,他的办公室一直锁着。第七六〇研究所党群办公室的工作人员沈嘉祺带领记者来到办公楼五楼的一侧,轻轻打开黄群办公室的房门,自己却没有进入。她说,黄所长牺牲后,每次进他办公室,心里就感到难以名状的悲痛,所以就站在门口不进去了。

午后的阳光透过玻璃窗洒落在黄群的办公桌上。桌上很整洁,一台电脑、一个台灯,一盆绿色植物和几张没来得及签名的文件静静地摆放着。办公桌正前方的书柜里,有很多专业书籍和工作笔记。

记者绕着办公桌仔细端详,无意中看到办公桌下方的隔板上,有一桶未开启的方便面。

工作人员说,黄群生前经常加班,一桶方便面就是一顿饭。

出事的前一晚,黄群还在加班。孙逊,平日工作中与黄群接触较多,是820事件的7名落水者之一。

孙逊还记得,2018年8月19日,狂风

四起,他整晚没睡,一直关注着降雨情况,并通过微信与黄群保持联系。当晚,黄群就在所里加班。

孙逊保存着与黄群的微信通话记录,记者看到,当天凌晨2时,两人还在沟通“不放心,不知道这雨什么时候会停”“一直在关注台风走势,目前看没什么危险”……

记者提出将微信记录截图发表的要求,孙逊迟疑了一下,拒绝了。他说:“还是让我把这些微信留在手机里珍藏,作为纪念吧。”

在医院治疗了半个多月重新回到工作岗位,孙逊对人生、对工作、对家庭都有了新的感悟。

孙逊的大儿子今年10岁,爸爸是他心目中的英雄。前段时间,孙逊张罗幸存的同事们一起吃顿饭。大家说好谁也不提2018年8月20日那天的事。但酒过三巡,大家都哭了。活下来的人无疑是幸运的。现在,孙逊最大的心愿就是把所里的项目做好。把工作做好,以此告慰牺牲的英雄们。

七六〇研究所党群工作部办公室

最遗憾没拍张合影

王维伟和黄群在武汉第七一九所共事多年。2017年3月23日,王维伟调任大连。同年4月19日,正在武汉出差的王维伟听说老同事黄群也将到大连任职,两人相约一起从武汉去大连。

到大连后,两人几次相约吃饭,但因为工作忙,一直没约上。去年8月19日,黄群请王维伟一家三口到家里吃饭。黄群买了5只螃蟹,准备了凉拌黄瓜、鱼香肉丝等菜肴,还特意做了武汉风味的排骨藕汤。那顿饭,王维伟一家和黄群吃得很开心,大家还喝了一些啤酒。聚餐接近尾声时,黄群接到台风预警,急着回所里看看,王维伟一家便提前告辞了。王维伟本以为,两家人今后还有很多机会聚餐,没想到却是永别。

第二天,王维伟坐着叉车到了码头。当时,天空阴暗,浪高得吓人。到了指挥室,王维伟看见身穿救生衣的黄群站在外面准备前往海边加固试验平台。

在指挥室里的几个小时,王维伟一直担心黄群,一再暗示自己往好的方向想,但事与愿违。

“那晚的聚餐是我们一家三口在大连跟黄群一起吃的第一顿饭,也成了最后一顿饭。”王维伟记得,后来儿子跟他说:“爸爸,那天吃饭时,我们一家怎么没和黄伯伯照张合影呢?”说到这里,王维伟的眼泪瞬间流了下来。



黄群牺牲前做最后监控的试验平台监控室。

国家某重点试验平台

真实的英雄

黄群、宋月才、姜开斌牺牲后,第七六〇研究所组织了英雄先进事迹报告团,28岁的幸存者李克忠是报告团成员之一。

李克忠2008年入伍,参加过国庆大阅兵。2017年12月,李克忠转业到第七六〇研究所工作。面试他的人就是宋月才。李克忠习惯称呼宋月才为“老宋”。他说,老宋对他影响最大。“老宋很温和,但对工作要求很严。”李克忠说。

2018年8月20日,李克忠和宋月才一起被

卷入海中,因为死死抱住了一根系缆柱,李克忠得以生还。那天晚上,平台工作人员都没回家,大家围坐在一起,不相信三位同志真的走了。

回忆起跟老宋一起工作的点点滴滴,李克忠说一会儿,哭一会儿。

李克忠的父母是从电视新闻中得知儿子出事的。母亲打来电话,劝李克忠回家,不干了。但李克忠必须干。他时常想起老宋对他说的话:“咱们都是军人出身,不怕危险,迎难而上,是咱们军人的性格。”台风来袭时,没有

人命令老宋冲上去,但当过军人的老宋就这么做了。李克忠认为,老宋是用实际行动来诠释自己说过的话。

李克忠加入先进事迹报告团,给听众们讲宋月才的故事。演讲稿是他自己写的。“我不想把老宋讲成‘完人’,我写的是原原本本的老宋。”李克忠说。

很多人说李克忠的讲述朴素又真挚,他自己认为,如果有人因为他的讲述了解真实的老宋,就是自己对老宋最好的纪念。

延伸YANSHEN

“辽宁是个好地方”

去年冬天,家住沈阳市和平区砂阳路的87岁老人徐桂芳心里格外温暖。由于年事已高,子女都在外地,老人家里的窗户太脏了,脏得看不清外面。老人想自己把玻璃擦擦,可实在擦不动。雇人,又不知道去哪找人。

一天,王义华来到徐桂芳的家。屋里屋外溜达一圈,王义华心里发酸。锅盖上厚厚的油渍,原本泛黄的浴缸蒙着黑灰,卫生间里的异味让人作呕。王义华边干活边和老人聊天。3个小时后,王义华把老人搀到窗前的邻居,徐桂芳激动地流下眼泪。

除了沈阳市人大代表、沈阳市鲁园农民工工会家政服务分会主席,王义华还有一个

身份——律动公益志愿者。王义华带着100多名外地来沈打工人员,为沈阳的失独、孤寡或空巢老人提供保洁、陪护等服务。

26年前,王义华来到沈阳打工。在沈阳生活的日子,早就超过了四川老家。对于辽宁,王义华感情深厚。“其实我没打算一直在辽宁,心里想着哪好就去哪。但是,住得日子久了,我打心眼里喜欢上了热情、纯朴的辽宁人。现在我的经济条件好一些,愿意带着外地来沈的兄弟姐妹们一起帮助别人,这也是对辽宁的回报。”王义华说。

王义华说,有天晚上10点多,她的丈夫王合生驾驶电动车经过沈阳市政府广场时,车子突然坏了,只能推着往家走。正走着,一辆微型面包车停在路边,司机摇下车窗说,咋

的了?车坏了?了解情况后,司机帮王合生把电动车抬上车,把他送到了家门口。王义华说,辽宁人,就是这么实在、热情。

现在,律动公益志愿者有100多人,不过,实际参加志愿活动人数更多,因为很多志愿者是“拖家带口”做公益。比如,王义华帮助的老人半夜来电话说家里水管爆裂,王合生就充当水暖工的角色;陈艳帮助的老人要去医院看病,陈艳的丈夫就帮忙把老人背下楼;失独老人心情不好,白玉梅带着能歌善舞的女儿给老人表演节目……

“辽宁是个好地方,我们都被辽宁人帮助过。现在,我们也要用满满的正能量融入这片土地,为这片土地增光添彩。”王义华这样对记者说。

辽宁历史文化 词案55

七六〇研究所抗灾抢险英雄群体

2018年8月20日,台风“温比亚”过境辽宁省大连市,停靠在中船重工第七六〇研究所的国家某重点试验平台出现重大险情。危急关头,第七六〇研究所党委委员、副所长黄群等17名同志挺身而出,在台风和巨浪中对试验平台进行加固作业。黄群、宋月才、姜开斌被巨浪卷入海中,英勇牺牲。习近平总书记强调,广大党员干部要以黄群、宋月才、姜开斌同志为榜样,坚定理想信念,不忘初心、牢记使命,履职尽责、许党报国。